

新疆维吾尔自治区霍尔果斯市： 健全医疗卫生体系 筑牢群众健康屏障

■中国城市报记者 叶中华 通讯员 永程帆

从群众患病找“赤脚医生”到享受家庭医生上门服务，从群众面临“看病远、看病难”问题到覆盖城乡的医疗卫生服务体系建立，从“重治疗”到“重预防”……各种喜人的变化成为了新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州霍尔果斯市医疗卫生事业蓬勃发展的生动注脚。

党的十八大以来，霍尔果斯市坚持以提高人民健康水平为根本，统筹推进医疗卫生事业发展，不断优化医疗卫生资源服务供给，持续深化医药卫生体制改革，健全完善公共卫生服务体系，为群众夯实健康基石。

优化医疗资源布局 打造便捷就医环境

走进霍尔果斯市莫乎尔片区幸福社区，映入眼帘的是一栋具有民族特色的建筑，这就是社区卫生室，它的投入使用为当地群众就医带来了极大便利。

幸福社区卫生室医生丁新明说：“我们的医疗设施配备比较齐全，有诊室、输液室、物资配备室、档案室、候诊区，还有医生办公室，能满足群众的基本医疗需求。”现年59岁的丁新明有着40年的从医经历，他亲眼见证了乡村医疗环境翻天覆地的变化，也为自己能够从事这份职业而感到自豪。

在走访过程中，幸福社区居民巴扎·别克对乡村医疗的变化赞不绝口：“现在不仅路修好了，房子也漂亮了，社区还有卫生室和村医，我们大病报销

能达到65%—85%，每年还能享受免费体检。新的一年，相信我们的日子会越过越好。”

截至目前，霍尔果斯市共有各级医疗卫生机构20个，其中公立医院2个、妇幼机构1个、疾控机构1个、乡(片区)卫生院3个、村卫生室13个，基本形成了以市人民医院为龙头、乡卫生院为枢纽、村卫生室为基础的城乡居民全覆盖医疗服务体系。另外，霍尔果斯市中医院建设项目正在稳步推进，全部建成后将进一步提升全市整体医疗资源布局。

持续深化医保改革 解决群众急难愁盼

随着人口流动的日益频繁，异地就医已经成为越来越多人的刚需，不断完善、优化异地就医结算制度是惠及亿万群众的民生福祉，也是健康中国建设的题中应有之义。霍尔果斯市依托国家医保服务平台，开通异地居住就医快速登记备案服务，让患者异地就医不再“卡壳”。

近日，霍尔果斯市开建发展集团有限公司员工张卫英来到该市医疗保障局服务窗口办理异地备案业务。在工作人员的引导下，她提供了身份证复印件、公司外派证明，现场填写基本医疗保险跨省异地就医备案表，全程不到5分钟就完成了异地备案业务办理。霍尔果斯市医保局待遇支付科科长张琦琦向中国城市报记者介绍：“参保群众除了在服务窗口办理外，还可通过新疆医保服务

平台APP实现线上办理，只需持已激活医疗保障卡，在备案地的任何一家开通异地就医住院业务的定点医疗机构都可刷卡就医，即时结算。过去异地就医患者就医后，需要全额负担医药费，还要等着复印病历，拿回参保地报销，费时费力。跨省异地就医直接结算后，患者或家属只需在手机微信小程序或国家医保APP上备案后，即可在异地医保定点医院就医，不再需要提供任何资料，只需交自费部分，省时省力又省钱。”

聚焦群众异地就医急难愁盼，霍尔果斯市严格落实国家、自治区、伊犁州医保局关于跨省异地就医备案相关政策，将“异地安置退休人员、异地长期居住人员、常驻异地工作人员、异地转诊就医人员、其他跨省临时外出就医人员”五类人员全部纳入服务对象，持续优化异地就医备案经办服务，从参保群众异地就医实际出发，通过多渠道开展异地就医政策宣传、推广异地就医线上备案、设立专人专线电话服务等措施，切实解决参保群众异地就医过程中的难点、堵点问题。目前辖区内定点医疗机构已实现门诊跨省直接结算和异地安置住院费用跨省直接结算。

“我们将继续学习宣传贯彻好党的二十大精神，在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫，主动对标新征程上人民群众对美好生活的期待，在政策宣传、待遇保障、经办服务、基金监管、跨省异地结算、医保移动支付等方面持续发



霍尔果斯市莫乎尔片区居民在市中医医院就医。
霍尔果斯市融媒体中心供图

力，确保医保惠民政策落地见效。”霍尔果斯市医疗保障局副局长马燕表示。

提升中医药服务能力 完善基层就医保障

党的十八大以来，霍尔果斯市贯彻落实习近平总书记关于中医药工作的重要论述，通过加强服务体系建设、人才培养、科技创新、中药管理和发展、医保支持等举措，保障基层中医药服务，全面促进中医药传承创新发展。

50岁的霍尔果斯市民梁佳莹因脑梗后遗症生活无法自理，其子女外出上学后，丈夫想开长途货车挣钱养家，可又担心她无人看护发生意外。听说莫乎尔卫生院设立了中医理疗科，丈夫便为梁佳莹办理了入院手续。在专业医生的指导下，梁佳莹康复得很快，走路越来越稳，精神状态也越来越好。

为全力打造与经济社会发展水平相适应、与居民健康需求

相匹配，布局合理、功能完善、优质高效的现代医疗卫生服务体系，2020年4月霍尔果斯市成立了中医医院，目前开展的诊疗项目有针刺类、灸类、刮痧类、拔罐类、中医微创类、推拿类、中药热奄包类、中医正骨类和刺络放血疗法。同年6月，霍尔果斯市中医医院被伊犁哈萨克自治州残联定为县级肢体残疾康复机构，承担全市残疾人康复项目。截至目前，已完成全市400余人次的残疾人康复服务工作，基本实现了残疾人“人人享有康复服务”的目标。

党的十八大以来，霍尔果斯市坚持以人民健康为中心，通过完善基础医疗设施、提升乡村医生业务水平、建设规范化村卫生室等，打通人民群众看病就医“最后一公里”；同时，持续深化医药卫生体制改革，引进优质医疗资源，建立分级诊疗制度，织密筑强医疗卫生保障网，整体实力跨上新台阶，就医环境得到明显改善，群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

辽宁省鞍山市： 以“四敢”精神凝聚干事创业强大合力

■新华社记者 李宇佳

严肃查处诬告陷害行为，及时为干部澄清正名；鼓励各县(市)区、开发区及市直部门放心大胆“走出去”赴境外开展招商活动；常态化运行企业家市领导早餐会、企业家直通车、企业家座谈会、党政机关主要领导与企业座谈会、党员干部与企业结对等制度；建立“府院联动”政务失信治理模式，加速政府失信案件整治……

日前，辽宁省鞍山市印发

《中共鞍山市委关于进一步激励干部敢为地方敢闯企业敢干群众敢首创 奋力实现全面振兴新突破的实施意见》(以下简称《实施意见》)，直面振兴发展过程中所面临的多重外部考验和历史遗留问题，大力弘扬改革创新精神，调动各方面踔厉奋发积极性，进一步激发全社会干事创业活力。

为强化奖惩关爱、激励干部敢为，《实施意见》明确，鞍山市将从树立敢闯敢试勇于创新的用人导向、严格执行容错纠错

等七个方面拿出具体举措，向广大干部发出攻坚克难、奋发作为的动员令、集结号，为建设敢闯敢试、勇于创新的干部队伍注入强劲动力。

《实施意见》还鼓励鞍山市各县(市)区、开发区放开手脚、大胆尝试，对通过敢闯敢试、敢为人先在某一工作领域中取得突出成绩和突破的县(市)区、开发区及市直部门，优先享受各级各类政策支持，优先支持其争创国家、省级试点示范，持续松绑减负。

同时，《实施意见》也明确鞍山市将从落实纾困惠企政策、弘扬企业家精神等五个方面不断提振市场主体信心，大力激发市场主体活力和创造力；在大胆应用群众首创成果、畅通“三问”渠道等五个方面打造适合群众创新创业的良好环境。

鞍山市将坚持奖优罚劣、奖勤罚懒，把区分优劣、奖优罚劣作为制定各项措施的重要出发点和落脚点；严格执行容错纠错，释放鼓励创新、允许试错、宽容失败的强烈信号；对企

业家和人才，不断降低试错成本，鼓励他们不断探索，勇闯市场和技术的“无人区”；坚持守牢依法依规底线，在党章党规和宪法法律界限内激励“四敢”，做到保护担当者、支持干事者、宽容失误者、问责不为者、惩戒违纪者；坚持问题导向，瞄准制约干部、地方、企业、群众干事创业的问题症结制定举措，坚持务实管用，确保各项举措可操作、可执行，做到制定有遵循、推动有抓手、考核有依据、落地见成效。